

# НІБЫ КАЗАЧНЫ ЦЕРАМОК

## У Салігорску будуецца ўнікальны цэнтр для дашкольнага ўзросту

Самы вялікі на Міншчыне дашкольны цэнтр развіцця дзіцяці ў хуткім часе з'явіцца ў Салігорску. Установа ўзводзіцца на сродкі ААТ «Беларуськалій».

— Ужо пабудавана каробка, накрыты дах, выкананы электрамонтажныя, сантэхнічныя работы, — уводзіць у курс справы начальнік будаўнічага ўпраўлення №123 ААТ «Будтрэст №3 ордэна Кастрычніцкай рэвалюцыі» Дзмітрый КАРТУЗ. — Будаўніцтва ідзе хуткімі тэмпамі: пачалося ў снежні мінулага года. Усе намаганні накіраваны на тое, каб здаць аб'ект у жніўні сёлета.

**3 ходам будаўніцтва дзіцячага цэнтру азнаёміўся старшыня Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Беларусі Міхаіл МЯСНІКОВІЧ падчас рабочай паездкі ў Салігорск. Міхаіл Уладзіміравіч адзначыў, што Салігорск атрымае ўнікальную дашкольную ўстанову з цудоўнымі ўмовамі. І галоўнае — тут будзе ўдзяляцца вялікая ўвага ўсебаковаму развіццю дзіцяці. «На V Усебеларускім народным сходзе ішла размова аб адукацыі праз усё жыццё, — адзначыў Міхаіл Мясніковіч. — Упэўнены, што гэты цэнтр дазволіць заклаўшы добры падмурок для далейшай адукацыі яго выхаванцаў».**

Цяпер тут працуе больш як 400 чалавек.

Паралельна вядуцца добраўпарадкаванне тэрыторыі, азеланне, вакол пасеяна трава. «Думаю, да адкрыцця паспеем зрабіць пару ўкосаў», — жартуе Дзмітрый Міхайлавіч.

Дзіцячы сад будуецца па індывідуальным праекце, распрацаваным інстытутам «Брэстпраект», з якім у акцыянернага таварыства склаліся дзелавыя стасункі. Па-першае, кошт паслуг абыходзіцца ў разы танней, чым у іншых аналагічных арганізацыях. Па-другое, тут да справы падыходзяць творча, заўсёды знаходзяць цікавыя архітэктурныя рашэнні. Дзіцячы цэнтр уяўляе сабой тры злучаныя паміж сабой карпусы, упрыгожаныя невялікімі вежамі, і нагдавае казачны керамок.

Кошт аб'екта 84 млрд рублёў. Напачатку яго планавалася пабудавать за 14 месяцаў, затым вырашылі ўзвесці за 8,5 месяца. «Гэта будзе наш падарунак малым і іх бацькам да прафесійнага свята — Дня шахцёра, які адзначаецца 27 жніўня», — кажа намеснік генеральнага дырэктара па капітальным будаўніцтве ААТ «Беларуськалій» Іван ЖДАНОВІЧ.

Загадчыца дашкольнага цэнтру развіцця дзіцяці «Планета дзіцяцтва ААТ «Беларуськалій» г. Салігорска Іна МАРШЫЦКАЯ не ўтойвае сваіх эмоцый і радасці:

— Наш цэнтр разлічаны на 330 дзіцяці. У ім адначасова размесціцца 17 груп. Ён адрозніваецца ад тыповых дзіцячых дашкольных устаноў. Тут прадугледжаны інтэрактыў-



ны пакой, легацэнтр, гульнявыя пакоі з лабірынтамі для дзіцяці ад 1 года да 3-х і ад 3 гадоў да 7-мі. Задума галоўнага архітэктара праекта — зона рэкрэацыі ў 150 кв. метраў са сцянай, прызначаная для сумесных мерапрыемстваў бацькоў і дзіцяці, свят, «агеньчыкаў», ранішнікаў, творчых сустрэч. Яшчэ адна цікавінка — на падлозе шахматная дошка і шахматы ў рост дзіцяці. Тут будуць таксама створаны спецыяльныя ўмовы для дзіцяці з асаблівасцямі псіхафізічнага развіцця, цяжкімі парушэннямі мовы. З імі будуць працаваць лагапеды, дэфектолагі. Практычна ўжо сфарміраваны штат супрацоўнікаў. З 1 жніўня да нас прыязджаюць маладыя спецыялісты, якіх мы адабралі на размеркаванні ў Дзяржаўным педагагічным універсітэце імя Максіма Танка. Гэта ініцыятыўныя дзіцячы і хлопцы з цікавымі ідэямі, метадамі, якія яны прыўносяць у работу ўстановы.

Дашкольны цэнтр размясціўся ў 17-м мікрараёне Салігорска, дзе пражывае практычна палова работнікаў флагама аічнай вытворчасці. Менавіта іх дзеці і будуць

наведваць установу. Гэта вельмі зручна для бацькоў: не трэба рана будзіць выхаванца, каб адвезці ў сад і паспець на працу. Усё побач, пад бокам. Тым больш што на «Беларуськаліі» работа арганізавана ў тры змены.

— Клопат аб работніках і іх дзецях у нас на першым плане, — канстатуе Іван Ждановіч. — Летась у новы арэндны дом засялілі сем'і, якія сталі на чарзе на паляпшэнне жыллёвых умоў на прадпрыемстве. Сёлета ў канцы мая да Дня хіміка здалі яшчэ адзін 160-кватэрны шматпавярховік. Абодва знаходзяцца побач з дзіцячым цэнтрам.

Акрамя таго, у падпарадкаванні прадпрыемства — санаторый «Бярозка», які, так бы мовіць, зжыў сябе фізічна і маральна. Замест яго ўзводзіцца новая здраўніца найвышэйшага класа па абслугоўванні і камфорце.

— Нашы людзі добра працуюць. Яны заслужылі таго, каб і добра адпачываць, — рэзюмаваў Іван Ждановіч.

Тацяна ЛАЗОЎСКАЯ.  
lazovskaya@vziazda.by



ФОТА БЕЛТА

## ■ Чулі?! ■

# УСПОМНІМ ВЫСОЦКАГА

## У Навагрудку з'явіцца гасцінічны нумар імя славутага акцёра і барда

Нумар у гасцініцы «Навагрудак», дзе ў свой час спыняўся Уладзімір Высоцкі, стане тэматычным. Яму прысвоіць імя пазта і выканаўцы і ўрачыста адкрыюць 24 ліпеня, у дні правядзення рэгіянальнага фестывалю-конкурсу бардаўскай песні памяці Уладзіміра Высоцкага «Музыка сэрца».

Уладзімір Высоцкі жыў у Навагрудку ў жніўні 1969-га падчас здымак фільма «Сыны ідуць у бой». Спачатку ён пасяліўся ў гатэлі, а затым перабраўся ў прыватны дом на беразе возера Літоўка, куды да яго прыехала Марына Уладзі. Яны былі натхнёны прыгажосцю і гісторыяй навагрудскай зямлі. Марына Уладзі пісала ў сваіх успамінах, што менавіта тут нарадзіліся тэмы большасці песень ваеннага цыкла Высоцкага. Сёння вядомае возера, апетае яшчэ Адамам Міцкевічам у паэме «Гражына», з'яўляецца цэнтрам турыстычнага маршруту «Сляды рамантыкаў і герояў». На беразе з'явіўся сквер памяці Высоцкага, а турысты любяць зазіраць у прыватны двор, дзе начавалі закаханыя.

Там была закінутая хата, дзе здымалася шмат сцэн для кар-



У. Высоцкі і М. Уладзі на Навагрудчыне. 1969 г.

ціны «Сыны ідуць у бой». «Мы здымалі пад Навагрудкам, ля возера Свіцязь, — расказваў потым рэжысёр Віктар Тураў. — Дык вось, сустрэў я Валодзію і Марыну ў Баранавічах і прывёз на гэтае возера. Была нядзеля, з Баранавіч і Навагрудка паняехала шмат адпачывальнікаў. Ну і як гэта заўсёды ў групе бывае, хтосьці пахваліўся перад кімсьці, што да нас прыедуць Высоцкі і Марына Уладзі. І па пляжы, па возеры пачаліся такі шоргат, шум...

Яны прыехалі, змучаныя фестывалем і дарогай. У мяне быў здымачны дзень, акрамя таго, трэба было зрабіць сям'я-такія справы... Я пакінуў іх адных пагуляць у лесе ўздоўж возера. Раптам да мяне прыбягае хтосьці з групы і кажа: «Ведаеш, там біць збіраюцца Высоцкага і Уладзі!» — «Чаму? Што здарылася?» — «А іх, кажучы, прынялі за самазванцаў, таму што ніхто не паверыў, што вось гэтыя двое — Высоцкі і Уладзі». Чамусьці ў тагачаснай публіцы існавала ўяўленне, што

Высоцкі — вялізнага росту, са шрамамі на твары і іншае, і іншае, і іншае. Марына Уладзі ў сваім сціплым няжыдкім строі выглядала проста абаяльнай жанчынай. Натуральна, яны далёка не цягнулі на гэтакіх суперменаў, якімі яны былі ва ўяўленні нейкай часткі публікі. Гэта спарадзіла падазронасць, і вось за «самазванства» маіх гасцей ледзь не адлупілі».

Сам фестываль разгорнецца на беразе возера 23-24 ліпеня. У ім возьмуць удзел беларускія аўтары і выканаўцы песень, творчыя калектывы, асноўным напрамкам дзейнасці якіх з'яўляецца захаванне і падтрыманне традыцый бардаўскай музыкі. Удзельнікі паселяцца ў намётавым мястэчку, запланавана конкурсная праграма і канцэрты, сяброўскія сустрэчы ля вогнішча.

Бардаўскія песні будуць ядром свята. Таксама гасцей чакае «Бард-юшка» з майстар-класам па гатаванні галоўнай бардаўскай стравы і танцавальна-забавальная праграма. Будзе дзейнічаць кніжная выстаўка «Чалавек, паэт, акцёр», прысвечаная Высоцкаму, і фотавыстава «Навагрудак у 60-я».

Анатоль СЛАНЕЎСКИ.  
slaneuski@vziazda.by

## 100 вакантных бюджетных месцаў...

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

Па словах першага намесніка міністра адукацыі Вадзіма БОГУША, дзякуючы актыўнай прафарыянтацыйнай рабоце на дзённай бюджэтнай форме навучання вакантных засталася крыху больш за 100 месцаў (у 2015 годзе незапоўненымі заставалася 391 месца). На вячэрняй форме ўсе бюджэтныя месцы запоўненыя.

У Беларускай дзяржаўнай педагагічным універсітэце на ўсіх спецыяльнасцях з бюджэтнымі месцамі склаўся конкурс. Самы высокі — 12,5 чалавека на месца — зафіксаваны на спецыяльнасці «Спартыўна-турыстычная дзейнасць (менеджмент у турызме)». Конкурс 8 чалавек на месца склаўся на спецыяльнасці «Спартыўна-педагагічная дзейнасць (спартыўная рэжысура)» і 7 чалавек на месца — на спецыяльнасці «Псіхалогія».

Вакантныя месцы ёсць у Мазырскім дзяржаўным педагагічным універсітэце, Магілёўскім дзяржаўным універсітэце, Віцебскім тэхналагічным універсітэце...



ФОТА АНАТОЛЯ КІШЧУКА

Прыём дакументаў на вакантныя бюджэтныя месцы ў рамках дадатковага набору ў большасці ВНУ будзе весціся тры дні: з 26 па 28 ліпеня, у творчых ВНУ — з 29 па 30 ліпеня, у ВНУ сілавых ведамстваў — з 24 па 26 ліпеня. Залічэнне ў кола студэнтаў пройдзе не пазней за 31 ліпеня. У ВНУ сілавых ведамстваў — па 27 ліпеня.

**Мінімальныя балы па прадметах ЦТ, з якімі можна будзе паступаць у рамках дадатковага набору, зніжацца не будуць!** Яны такія ж, як і мінімальныя балы, устаноўленыя для асноўнага набору. На вакантныя месцы змогуць прэтэндаваць абітурыенты, якія не прайшлі па конкурсе пры паступленні ў іншыя ВНУ, але маюць на руках патрэбныя сертыфікаты або паступалі на іншыя спецыяльнасці ў тую ж ВНУ.

Надзея НІКАЛАЕВА. nikalaeva@vziazda.by

## Такога торфу няма больш нідзе

Карэспандэнтка «Звязды» сустрэлася з Міхаілам Шутам, дырэктарам торфапрадпрыемства «Глінка» (Столінскі раён Брэсцкай вобласці), дзе здабываецца самы лепшы ў Еўропе торф. Ён расказаў, што завод быў утвораны ў 1948 годзе, летась быў адкрыты новы цэх. На яго будаўніцтва пайшло 80 мільярдаў беларускіх рублёў, плюс 1,7 мільёна еўра чэшскай кампаніі «Рашэліна» пайшло на абсталяванне.

— Самае галоўнае, што яшчэ на старой вытворчасці мы пачалі працаваць на Еўропу, — кажа ён. — Тут у нас ужо больш якасны торф і, адпаведна, больш сур'езныя намеры. Тым больш, што ў нас устаноўлена чэшская лінія па расфасоўцы торфу. Цікаваць да нашай прадукцыі ёсць з боку палякаў, немцаў, чэхаў.

Па словах Міхаіла Шута, торфапрадпрыемства «Глінка» падпарадкаваецца «Белпалівагазу».

— Чэшская кампанія нам паставіла абсталяванне, — паведаміў ён. — Але ў перспектыве — да 2020 года — чэшскія інвестары хочуць стаць нашымі акцыянерамі.

Здабыча торфу — няпростая справа:

— Некаторыя думаюць, што здабываць торф нескладана — проста нагроб рыдлёўкай, — усміхаецца дырэктар прадпрыемства. — Але гэта не так. Для таго, каб здабыць торф, трэба прыбраць усе дрэвы, пасля трэба пракапаць меліярацыйную сетку, пасля зрабіць дробнае карчаванне — дастаць пняккі з зямлі. Тэрыторыя, з якой слой торфу ўжо зняты, пасля затапляецца вадой, і там натуральным спосабам фарміруецца балота.

Надзея ЮШКЕВІЧ. yushkevich@vziazda.by